
бу ли крадіжка, грабіж, розбій, ша х рай ст во, ви ма ган ня, умис не зни щен ня або по -
шко д жен ня індивіду аль но го май на гро ма дян. Зло чи ни про ти дер жав ної та ко лек -
тив ної влас ності, окрім ана логічних по ся гань, місти ли й чи ма ло інших інсти -
тутів. 

За ра дянсь ких часів криміна ль но-пра вові нор ми, які вста нов лю ва ли
відповідальність за зло чи ни про ти влас ності, місти лись у де к ре тах Ра дянсь кої
вла ди, Керівних на ча лах з криміна ль но го пра ва РРФСР 1919 р., Криміна ль но му
ко дексі РРФСР 1922 р., Ос нов них на ча лах криміна ль но го за ко но дав ст ва Со ю зу
РСР і со юз них ре с публік 1924 р., Криміна ль них ко дек сах УРСР 1922, 1927 і 1960
років, Ос но вах криміна ль но го за ко но дав ст ва СРСР 1958 р., Ос но вах криміна ль -
но го за ко но дав ст ва Со ю зу РСР і ре с публік 1991 р., інших нор ма тив но-пра во вих
ак тах ра дянсь ко го періоду.

От же, мож на прослідку ва ти ди намічний роз ви ток норм, які вста нов лю ва ли
криміна ль ну відповідальність за вчи нен ня зло чинів про ти влас ності, ево лю -
ційний роз ви ток видів та юри дич них кон ст рукцій складів зло чинів про ти влас -
ності, зв'язок криміна ль ної відповідаль ності за зло чи ни про ти влас ності з дер -
жав ним ус т роєм. Впер ше зустріти такі нор ми мож на в до го ворі з Візантією при
Іго реві, та кож у «Руській Правді». Під час аналізу істо рич них пам’яток мож на ви -
я ви ти пе рехід від на силь ниць ких спо собів по ка рань (чле но уш ко д жен ня) до більш
«цивілізо ва них» – поз бав лен ня волі або гро шо вий штраф. Схо жою із су час ною
си с те мою зло чинів про ти влас ності ста ла ра дянсь ка, од нак за су час но го існу ван -
ня аксіоми про рівність усіх форм влас ності важ ко зро зуміти відмінність у ви дах
са мих зло чинів та по ка рань за зло чи ни про ти індивіду аль но го і про ти дер жав но -
го май на.

1. Ан то нюк Н.О. Криміна ль но-пра во ва охо ро на влас ності: Навч. посіб. – Львів:
ЛНУ імені Іва на Фран ка, 2012. – 514 с. 2. За хар чен ко П.П. Історія дер жа ви та пра ва Ук -
раїни: Навч. посіб. для дист. навч. – К.: Ун-тет Ук раїна, 2005. – С. 31. 3. Тер люк І.Я.
Історія ук раїнсько го пра ва від най давніших часів до ХVІІІ століття: Навч. посіб. з
історії дер жа ви і пра ва Ук раїни. – Львів, 2003. – С. 33. 4. Там са мо. – С. 35. 5. Там
само. – С. 33. 6. Там са мо. – С. 62. 7. Ти щик Б.Й., Вівча рен ко О.А. Суспільно-політич ний
лад і пра во Ук раїни у складі Ли товсь кої дер жа ви та Речі По спо ли тої. – Іва но-Фран -
ківськ: При кар патсь кий універ си тет, 1996. – С. 33. 8. Тер люк І.Я. Цит. пра ця. – С. 104.
9. Цит. пра ця. – С. 146.
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Н. В. СА МАН ДАС

ПРО ФЕСІЙНА КУЛЬ ТУ РА ПОЛІЦЕЙСЬ КО ГО ЯК ОДИН З ОС НОВ НИХ
ЧИН НИКІВ ПІДВИ ЩЕН НЯ ПО ЗИ ТИВ НО ГО ІМІДЖУ ПОЛІЦІЇ: 

ЗА РУБІЖНИЙ ДОСВІД

Про аналізо ва но по гля ди за рубіжних уче них, у яких роз кри то сутність та зміст
про фесійної куль ту ри поліцейсь ко го. Виз на че но став лен ня суспільства до міліції в Ук -
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раїні. Сфор му ль о ва но ос новні на пря ми фор му ван ня по зи тив но го іміджу працівни ка
міліції в Ук раїні.

Клю чові сло ва: про фесійна куль ту ра, пра во ва куль ту ра, осо би с та куль ту ра,
поліцейсь кий, працівник міліції, імідж міліції.

Са ман дас Н. В. Про фес си о наль ная куль ту ра по ли цей ско го как один из ос нов -
ных фак то ров по вы ше ния по зи тив но го ими д жа по ли ции: за ру беж ный опыт

Про ана ли зи ро ва ны взгля ды за ру беж ных уче ных, в ко то рых рас кры та сущ ность и
со дер жа ние про фес си о наль ной куль ту ры по ли цей ско го. Оп ре де ле но от но ше ние об ще -
ст ва к ми ли ции в Ук ра и не. Сфор му ли ро ва ны ос нов ные на прав ле ния фор ми ро ва ния по -
ло жи тель но го ими д жа со труд ни ка ми ли ции в Ук ра и не.

Клю че вые сло ва: про фес си о наль ная куль ту ра, пра во вая куль ту ра, лич ная куль ту ра,
по ли цей ский, со труд ник ми ли ции, имидж ми ли ции.

Samandas N. V. Professional culture of the policeman as on of the main factors of
positive police image improvement: foreign experience

The ideas of foreign scientists, who disclosed the nature and content of the professional
culture of the police were analyzed. Public attitudes toward the police in Ukraine was deter-
mined. Direction of creating a positive image of a police officer in the Ukraine were formu-
lated.

Key words: professional culture, legal culture, personal culture, police officer, militia offi-
cer, militia image.

Од ним з ос нов них чин ників фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції є про -
фесійна куль ту ра її працівників. Жит тя по ка зує, що ви со кий рівень про фесійної
куль ту ри працівни ка міліції є од ним з го ло вних кри теріїв фор му ван ня по зи тив но -
го іміджу міліції. З ме тою по кра щен ня ро бо ти в цьо му на прямі доцільно вив ча ти
та ви ко ри с то ву ва ти по зи тив ний досвід поліції де мо кра тич них країн.

Пи тан ня фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції Ук раїни та підви щен ня рівня
осо би с тої куль ту ри працівни ка міліції роз гля да ли такі вітчиз няні вчені, як:
О.М. Бан дур ка, С.Г. Бра тель, Є.О. Гіда, І.В. Зо зу ля, І.Д. Ка зан чук, Р.А. Ка люж ний,
Я.Ю. Кон дратьєв, Ю.Ф. Крав чен ко, В.І. Олефір, Г.Г. По чеп цов, О.Л. Порфімо вич,
Ю.І. Ри ма рен ко. А сутність та зміст про фесійної куль ту ри поліцейсь ко го дослі -
джу  ва ли за рубіжні вчені: Р. Воль мей ер, Дж. Вілсон, Дж. Клеініг, Р. Рай нер,
М. Смолл, Р. Уот сон та ін.

Під час ви ко нан ня своїх обов’язків працівник міліції по ви нен діяти спра вед -
ли во і не упе ре д же но, бу ти ввічли вим та уваж но ста ви ти ся до про блем гро ма дян.
Поліцейські ХХІ ст. ма ють бу ти зацікав лені у підви щенні кваліфікації з ме тою по -
даль шо го кар’єрно го зро с тан ня і, крім то го, ма ють бу ти фахівця ми в юри с пру -
денції, тоб то ма ти ви со кий рівень пра во вої куль ту ри. 

Р. Рай нер ствер д жує, що за без пе чен ня підтрим ки но вої «про фесійної поліції»
ба зується на се ми го ло вних фак то рах:

– ство рен ня ор га ну, з чітки ми та зро зуміли ми пра ви ла ми і струк ту рою;
– виз нан ня прин ци пу вер хо вен ст ва пра ва;
– стра тегія мінімаль но го ви ко ри с тан ня си ли;
– уник нен ня лобіюван ня при ват них інте ресів;
– відданість службі; 
– ак цент на профілак тичній ролі поліції; 
– ефек тивність що до про тидії зло чин ності та підтрим ки пра во по ряд ку1.
На дум ку Дж. Клеініга2, про фесійний ста тус поліції мож на вста но ви ти в та -

кий спосіб:
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1) за без пе чен ня дер жав ної служ би. Ба га то хто ствер д жує, що поліція є і має
бу ти дер жав ною служ бою3. Вод но час сутність поліцейсь кої діяль ності має
унікаль ну спе цифіку порівня но з будь-яким іншим дер жав ним ор га ном, її го ло вна
ме та – служіння суспільству;

2) освіта і кваліфікація. Опа ну ван ня про фесією поліцейсь ко го за без пе чується
роз га лу же ною си с те мою на вчаль них за кладів. Це за без пе чує істот ну розбіжність
між поліцією й ба га ть ма інши ми дер жав ни ми служ бов ця ми, а та кож чітке роз ме -
жу ван ня між поліцією й інши ми ор ганізаціями з над зви чай ни ми функціями, на -
при клад по жеж ною охо ро ною; 

3) ко декс ети ки. У США, Німеч чині, Франції, Ве ликій Бри танії ко декс ети ки
за без пе чив підста ву для то го, щоб об’єдна ти поліцію в єди не то ва ри ст во про -
фесіоналів-прак тиків4. В Ук раїні та кий ко декс існує по ки що в про екті;

4) не за лежність і сво бо да дій. Поліцейські праг нуть до знач ної сво бо ди дій у
ме жах за ко ну. Вод но час пра вові рам ки відповідаль ності й кон трольні та на гля дові
ор га ни істот но об ме жу ють її дії5;

5) на бут тя досвіду, який є ре зуль та том прак тич ної діяль ності, чин ни ком
підви щен ня про фесіоналізму і ос но вою ефек тив ної про тидії зло чин ності. Ос -
новні на вич ки міліції (поліції) первісно виз на ча лись як «на вич ки про фесії», що
за сно вані не на те орії, а на прак тиці6. Крім то го, ве ли ка ча с ти на та кої діяль ності
за ли шається на уко во не за твер д же ною7.

Над зви чай но важ ли вою лан кою в ме ханізмі ор ганізації будь-якої діяль ності є
куль ту ра. Во на є клю чо вою де термінан тою то го, як інтер пре тується і ви ко нується
ро бо та.

Р. Рей нер8 здійснив аналіз поліцейсь кої про фесійної куль ту ри, про аналізу вав -
ши ро бо ти Дж. Сколніка9, В. Муіра10 і П. Манінга11, виділив ши «ос новні ха рак -
те ри с ти ки куль ту ри поліцейсь ко го», до яких він відніс, зо к ре ма:

– ро зуміння ви нят ко вості місії поліції, що на сам пе ред по ля гає в служінні
суспільству;

– цинізм та пе симізм суспільства і без по се ред ньо тих осіб, з ким поліцейські
ма ють спра ву;

– поєднан ня пев ної соціаль ної ізо ляції з солідарністю і ло яльністю до парт -
нерів;

– кон сер ва тизм, що підтри мує ста тус-кво поліцейсь ко го;
– мужність;
– праг ма тизм.
М. Смолл і Р. Уот сон за про по ну ва ли тро хи інший підхід, що має ве ли ке зна -

чен ня для етич ної поліції12. Замість підхо ду Р. Рей не ра, що ба зу вав ся на рівні
«дек ла рації» ри ту алів, історій і по ведінки на ву лиці, во ни праг ну ли інтер пре ту ва -
ти поліцейсь ку си с те му цінно с тей на «ос нов но му рівні». Їх вис нов ки цікаві тим,
що во ни ство ри ли си с те му цінно с тей, де знач ною мірою не га тивні якості, опи сані
Р. Рей не ром, зба лан со вані по зи тив ни ми сто ро на ми. От же, М. Смолл і Р. Уот сон
за про по ну ва ли та ку ієрархію цінно с тей:

за побіган ня ри зи ку – роз гля дається як доміну ю ча цінність у діяль ності поліції,
що сто сується як змен шен ня не без пе ки, так і за побіган ня ри зи ку, пов’яза но го з
про ти прав ною по ведінкою. По гля ди поліцейсь ких на не етич не по во д жен ня без -
по се ред ньо пов’язані з їх став лен ням до ри зи ку; 

парт нер ст во – тісно пов’яза не із за побіган ням ри зи ку і мо же ви с ту па ти ме -
ханізмом змен шен ня ри зи ку. Вод но час пев на по ведінка, що дає по зи тивні ре зуль -
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та ти, завжди вва жається кра щою. Відсутність «чес ності» й «цілісності» при
визна ченій си с темі цінно с тей оз на ча ло, що «не існу ва ло інших кон ку ру ю чих
цінно с тей, що уне мож лив лю ва ли б про ти прав ну по ведінку13; 

ре зуль тат – поліцейські завжди бу ли зацікав лені у ре зуль та тах своєї діяль -
ності, інко ли не звер та ю чи ува ги на за конність або етичність своєї по ведінки.
Подібний ар гу мент ви су нув М. Зан дер, висвітлю ю чи «шля хетні при чи ни по ру -
шен ня за ко ну»14, М. Смолл і Р. Уот сон роз гля да ють її як «ре зуль тат про ти прав ної
по ведінки»15;

про фесіоналізм – виз нається як не знач на цінність, що має об ме же ний вплив
на суспільство і ре зуль тат, оскільки кон ку рує з мужністю («чо ловіча» по ведінка і
пе ре ва га у фізичній силі до по ма га ють «швид ко» вирішу ва ти про блемні пи тан ня
та от ри му ва ти не обхідні ре зуль та ти).

По гля ди що до виз на чен ня стра тегії ре фор му ван ня ор ганізації діяль ності
поліції серй оз но впли ну ли на ха рак тер поліцейсь кої куль ту ри. Об’єднав ши
більшість по пе редніх підходів, Дж. Чан ствер д жу ва ла, що більшість досліджень
поліцейсь кої куль ту ри зво дять ся до трьох при пу щень: 

– поліцейсь ка куль ту ра і ха рак тер поліцейсь кої ро бо ти взаємо за лежні; 
– поліцейсь ка куль ту ра до сить стійка і до сить од норідна; 
– куль ту ра має не га тив ний вплив на поліцію, особ ли во в поліцейсь ких відно -

си нах з мен шо с тя ми16. 
Дж. Чан за про по ну ва ла кон цепцію, що виз на ча ла поліцейсь ку куль ту ру як

незмінну, мо нолітну й ізо ль о ва ну від зовнішньо го впли ву. Во на ствер д жу ва ла, що
поліцейсь ка діяльність по вин на бу ти зро зумілою, виз на ча тись пев ни ми умо ва ми,
куль тур ни ми знан ня ми, на ко пи че ним прак тич ним досвідом. Ар гу мен ти Дж.Чан
особ ли во важ ливі у світлі пе ре хо ду до но вої куль ту ри прав лю ди ни і збільшен ня
відповідаль ності поліції в ба га ть ох Західних країнах17.

Ура хо ву ю чи, що діяльність міліції є вель ми ба га то г ран ною, май же ко жен гро -
ма дя нин мав з нею кон такт, а то му має свій влас ний досвід спілку ван ня. У зв’яз -
ку з цим фор му ван ня гро мадсь кої дум ки про працівни ка міліції за ле жить не ли ше
від йо го про фесійних яко с тей, а й від яко с тей осо бистісних, по ведінки за га лом.
Тоб то ви со кий рівень про фесійної куль ту ри працівни ка міліції є од ним з го ло вних
кри теріїв фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції.

Як слуш но за зна чає Є.О. Гіда, для фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції в
Ук раїні не обхідне про ве ден ня ком плек су опе рацій, прий омів і про це дур си с те ми
уп равління інфор мацією з ви ко ри с тан ня всіх мож ли вих форм, за собів та ме тодів.
Зв’яз ки з гро мадськістю, що спря мо вані на вра ху ван ня та ціле с пря мо ва не фор му -
ван ня по зи тив ної гро мадсь кої дум ки, сти му лю ван ня гро ма дянсь кої ак тив ності
що до до по мо ги по ви яв лен ню та при пи нен ню пра во по ру шень, підви щен ня ав то -
ри те ту та довіри до міліції, є ос но вою фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції в
Ук раїні. 

Са ме гро мадсь ка дум ка до по ма гає оціни ти ро бо ту міліції, виз на чи ти ефек -
тивність лінії її по ведінки та слу гує орієнти ром що до по треб суспільства та стан -
дартів, які во но ви су ває до діяль ності міліції. Гро мадсь ка дум ка здат на серй оз но
впли ва ти на дов го ст ро ко вий успіх діяль ності будь-якої ор ганізації та її
суспільний ста тус. То му підхо ди ти до фор му ван ня гро мадсь кої дум ки потрібно
ви мог ли во, кваліфіко ва но й ро би ти це постійно18.

На дум ку Н.А. Сар таєвої, однією зі скла до вих підви щен ня іміджу міліції є
пси хо логічна підго тов ка під час от ри ман ня про фесійної освіти. Ав тор за ува жує,
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що в де мо кра тич них країнах особ ли во с тям пси хо логії спілку ван ня з гро ма дя на ми
приділя ють знач ну ува гу. Так, у се редній школі поліції Німеч чи ни вчать не ли ше
спілку ван ню з людь ми, а й по во д жен ню з ок ре ми ми ка те горіями гро ма дян. Там
вив ча ють те ми: «Поліція та мо лодь»; «Поліція й іно земні робітни ки»; «Поліція й
без хать ки»; «Поліція й лю ди по хи ло го віку» та ін.19.

Фор му ван ня на ви чок спілку ван ня з на се лен ням, а та кож дер жав ни ми ор га на -
ми й гро мадсь ки ми ор ганізаціями має бу ти постійним, про во ди ти ся у різних фор -
мах з ви ко ри с тан ням різних ме тодів: тренінги, ділові ігри то що, а під час ате с -
тації працівни ка міліції – вирішен ня пи тан ня що до про су ван ня йо го по службі –
вра хо ву ва ти на явність скарг на йо го гру бе по во д жен ня.

Важ ли вим фак то ром у підви щенні іміджу міліції має си с те ма відбо ру кадрів.
Ідея кар’єрно го зро с тан ня, за сно ва на на ство ренні про фесійно го яд ра, для пра во -
охо рон ної си с те ми Ук раїни є віднос но но вою. Ця си с те ма не дасть мож ли вості
ме ханічно, за ра ху нок вис лу ги років, ру ха ти ся кар’єрни ми схо да ми. Для цьо го
працівник має постійно підви щу ва ти свій про фесійний та освітній рівень,
поліпшу ва ти на вич ки та вміння. Та кий підхід по вною мірою відповідає міжна -
род ним стан дар там. Так, у ст. 7 Міжна род но го пак ту про еко номічні, соціальні та
куль турні пра ва закріпле но «од на ко ву для всіх мож ливість про су ван ня в ро боті на
відповідні більш ви сокі щаблі ви нят ко во на підставі тру до во го ста жу і
кваліфікації»20.

Ре зуль та том дії та кої си с те ми має ста ти фор му ван ня ви со ко про фесійно го кор -
пу су працівників міліції. 

Важ ли ву роль у фор му ванні по зи тив но го іміджу міліції має відігра ва ти те, що
по ряд із функцією про тидії зло чин ності во на має ви ко ну ва ти важ ли ву функцію з
на дан ня по слуг на се лен ню. За сто су ван ня на прак тиці діяльнісно го підхо ду до
фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції вба чається до сить важ ли вим, оскільки
імідж ви ни кає у про цесі діяль ності міліції та є її про дук том. От же, імідж міліції
ви с ту пає як ре зуль тат ціле с пря мо ва ної діяль ності її служб і підрозділів, є про дук -
том та кої діяль ності й за ле жить від її якості.

От же, для фор му ван ня по зи тив но го іміджу працівни ка міліції в Ук раїні слід
зміни ти суспільну дум ку про ньо го; міліціонер по ви нен ма ти імідж за хис ни ка й
помічни ка, а не «ка та». На це має бу ти спря мо ва но го ловні зу сил ля як са мої
міліції, так і за собів ма со вої інфор мації та гро мадсь кості. Працівни ки міліції ма -
ють бу ти гра мот ни ми, про фесійно підго тов ле ни ми фахівця ми, во лодіти пси хо ло -
го-пе да гогічни ми на вич ка ми спілку ван ня з гро ма дя на ми. Во ни по винні бу ти
стри ма ни ми й так тов ни ми, що ви клю чає гру бе, при низ ли ве по во д жен ня з пра во -
по руш ни ка ми. У фор му ванні іміджу працівни ка міліції слід пе рей ти на си с темні
за са ди, ви ко ри с то ву ю чи не ли ше тра диційні за со би (те ле ба чен ня, пре су), а й нові
мож ли вості, зо к ре ма ме ре жу Інтер нет. З ме тою по кра щен ня ро бо ти в цьо му на -
прямі доцільно вив ча ти та ви ко ри с то ву ва ти по зи тив ний досвід поліції де мо кра -
тич них країн.
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В. В. ВІСКУ НОВ

ПРО БЛЕ МИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ФА КУЛЬ ТА ТИВ НИХ ОЗ НАК 
СУБ’ЄКТИВ НОЇ СТО РО НИ СКЛА ДУ ЗНИ ЩЕН НЯ, ПІДРОБ КИ 

АБО ЗАМІНИ НО МЕРІВ ВУЗЛІВ ТА АГ РЕ ГАТІВ 
ТРАНС ПОРТ НО ГО ЗА СО БУ, ПЕ РЕД БА ЧЕ НО ГО cт. 290 КК УК РАЇНИ

Досліджу ють ся про бле ми виз на чен ня фа куль та тив них оз нак скла ду зло чи ну, пе ред -
ба че но го ст. 290 КК Ук раїни. За ре зуль та та ми про ве де но го досліджен ня зроб ле но вис -
но вок про те, що доміну ю чим мо ти вом роз гля ду ва но го скла ду зло чи ну є ко рис ли вий мо -
тив, і за про по но ва но виз на ти ме ту при хо ву ван ня іншо го зло чи ну, збу ту чи ек сплу а тації
транс порт но го за со бу обов’яз ко вою оз на кою скла ду зло чи ну, пе ред ба че но го ст. 290 КК
Ук раїни.

Клю чові сло ва: зни щен ня, підроб ка, заміна, криміна ль на відповідальність, склад
зло чи ну, транс порт ний засіб, іден тифікаційний но мер, мо тив зло чи ну, ме та зло чи ну.

Ви с ку нов В. В. Про бле мы оп ре де ле ния фа куль та тив ных при зна ков субъ ек тив -
ной сто ро ны со ста ва унич то же ния, под дел ки или за ме ны но ме ров уз лов и аг ре га -
тов транс порт но го сред ст ва, пре ду с мо т рен но го ст. 290 УК Ук ра и ны

Ис сле ду ют ся про бле мы оп ре де ле ния фа куль та тив них при зна ков со ста ва пре ступ -
ле ния, пре ду с мо т рен но го ст. 290 УК Ук ра и ны. По ре зуль та там про ве ден но го ис сле до -
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